

莞邑深呼吸

东城

特别报道⑫

策划:谢红

文 / 羊城晚报记者 秦小辉 图 / 羊城晚报记者 王俊伟

11月20日,一场规格颇高的秋收仪式在东莞东城周屋社区举行。别出心裁的是,仪式的背景竟选择了巨幅“田园丰景”稻田画。东莞寄望能不断推进“农业+旅游”融合发展。

而就在五年前,东莞市首幅稻田画“心心相印”创作之时,正是东莞全市大举推进休闲观光农业的时候。五年来,稻田画在全市四面开花,运营主体从社区集体经济到农业园、农场等私营经济,内容更接地气,形式更加丰富。可以说,“稻田画”侧面见证了东莞休闲观光农业的发展壮大。数据显示,目前全市农业休闲场所达120多个,年接待游客520多万人次,培育了一批国家、省、市休闲农业与乡村旅游示范镇(点)。

掀起稻田画制作潮

壹 农业休闲场所数量翻番

2013年,对于东莞市种子管理站来说是一个特别的年份。那一年,在东莞市农业局分管领导的重视和支持下,管理站创新了工作模式,负责东莞市首幅巨幅稻田画的创作工作。

“当时正值东莞大举发展都市农业,稻田画在观赏性方面具有时间长、市民接受度高的特点。”东莞市种子管理站站长陈自辉告诉记者,结合婚纱摄影选景多青睐稻田的特点,时任东莞市农业局分管领导从多套方案中挑选了含有爱情主题的“心心相印”方案(两个交叠的心形图案,下方是“心心相印”四字)。方案选定后具体实施则交由种子管理站和一家测量公司负责。

据市种子管理站副站长莫坚强回忆,

定位测量、拉线、插秧……因为是首次制作稻田画,基本处于探索阶段,全站男女老少,全员上阵,亲力亲为,“有一个女同志穿着雨鞋,一脚下去,踩进泥土拔不出来,一下子,重心不稳,摔倒不轻”。但是,令主创人员欣慰的是,稻田画进入最佳观赏期后,周屋社区人气一夜之间暴涨,媒体报道更是层出不穷,引起了巨大的社会反响。

周屋社区稻田画的“蝴蝶效应”也迅速彰显。近几年,除周屋社区先后打造了“马稻成功”、“田园丰景”等图案后,麻涌镇的“划龙舟”、“津津乐稻”、“鱼米之乡”,横沥镇的“田园之梦”以及洪梅镇“花灯之乡”等内容不一的稻田画如雨后春笋般涌现。一时间,东莞刮起制作“稻田画”热潮。

近年来,全国各地也在大搞稻田画,东莞稻田画要想拼规模肯定比不过沃野千里的农业地带。“内容上结合本地主要农作物、农耕文化及城市品牌选定。”陈自辉举例说,麻涌镇是中国龙舟之乡,图案选择“龙舟”就极具地域特色,而横沥镇是百年牛墟,每年还举办牛墟风情节,今年稻田画的上方就制作三头健壮的牛,融入横沥百年牛墟的牛文化元素。

五年来,稻田画的形式更加丰富。据陈自辉介绍,2013年首幅稻田画选择了紫色、黄色、绿色三种水稻构图,

而发展到今天,稻田画已经增至紫色、黄色、绿色及白色四色水稻。此外,从2013年首幅稻田画开始,其运营主体也更加多元,由市农业部门与社区联合或镇街政府打造发展到由农业农村、农场自行出资创作,提高农业的吸引力,同步提供农产品展销、亲子采摘、房车露营等服务。

稻田画热一浪接一浪的同时,东莞稻田画也开始走出广东,引起全国的关注。2014年,东莞东城周屋创意稻田获得全国休闲农业景观创意金奖。周屋创意稻田也因此成为东莞市民休闲观光、产生经济效益方面大胆尝试。

科普教育、田园采风及婚纱摄影的好去处,观赏期最高峰迎接广、深等地游客达到10万人次。陈自辉表示,近年来,稻田画因其观赏价值,除吸引市民参观,带动了休闲观光农业的发展,产生了良好的社会效益外,还极具科普价值,为市民感受农耕文化提供了好的卖点。公开数据显示,2014年至2018年4年时间,东莞市农业休闲场所个数由60个增至120多个,实现数量翻一番。下来,陈自辉表示,东莞稻田画还将再丰富人文元素、进一步增强社会效益、产生经济效益方面大胆尝试。

一场规格颇高的秋收仪式在东城周屋社区举行,“农业+旅游”融合发展正如火如荼地在东莞推进

“稻田画”四面开花 绘出东莞“田园丰景”

巨幅“田园丰景”稻田画



现场表演了《丰收大鼓》节目



稻田边的人偶



成熟的稻穗闪着金光,等待收割机的到来

贰 结合本地特色品牌 产生良好社会效益

**集体收益有待提高
专家建言要多功能发展**

走访中,东城周屋社区周书记谈及稻田画对集体经济的影响时面露尴尬。记者获悉,周屋农业现代化示范基地是1999年响应中央号召选定进行上规模、高档次、集中连片建设的示范项目,总面积达到650亩,年产稻米可供周屋村民每人每月免费领取10公斤。

然而,据村民周伯称,全村2400多口人,每年生产的水稻都不够分。创意稻田虽让周屋声名鹊起,但因周屋稻田画不设门票,免费参观,且周边农家乐、民宿等服务配套投入有限,因此给集体经济带来的收益却寥寥。反而,每年因迎接八方来客,社区新增加一笔不小的卫生及管理支出。城镇化快速发展的今天,周屋稻田保有了大片良田,但也错失了让集体经济转亏为盈的机会。如今,全国各级政府都在实施乡村振兴战略,如何让周屋获得更多政策扶持,让周屋稻田画带来的社会效益齐飞,是未来周屋人面临的新挑战,也是新机遇。

华南农业大学农业经济教授赖作卿表示,将稻田画作为休闲观光农业的卖点是一个好的理念,东莞经过多年的实践也创造了很多的条件。至于如何让稻田画助益集体经济,赖作卿表示,需要深入调查研究。但总的来说,要实现从农业生产到旅游休闲服务转变,最重要的是实现多功能的发展,提升公共配套设施,提高服务水平,注重休闲功能开发。



2013年首幅稻田画“心心相印”

孕前做好产检可以预防早产

他们是一群提前降生的天使,还未得及感受父母的喜悦、宠爱,就被送进了保育箱。他们过五关斩六将,才在“生门”关闭之前,努力留在了人间。11月17日是世界早产儿日。早产已成为婴儿死亡的主要原因之一,世界卫生组织(WHO)估计,全球每年有1500万例早产儿出生,100万例新生儿因早产死亡。我国的监测数据显示,早产已成为我国5岁以下儿童死亡的第一位死因,是威胁儿童健康的主要因素之一。

据了解,早产儿的死亡率和其他疾病的患病率明显高于足月儿,早产儿成长至青少年期的发育障碍和成人期疾病的发生率也均高于足月儿。早产不仅仅是导致新生儿死亡的首要原因,也是继肺炎之后导致五岁以下儿童死亡的第二大原因。早产儿免疫功能存在缺陷,常常会发生呼吸窘迫、窒息、肺部发育不全、神经系统异常、发育迟缓、先天性心脏病、新生儿败血症等重症疾病。而且许多早产儿即使有幸生存下来,都会或多或少存在一些视力或者智力方面的缺陷。

据介绍,早产儿是指胎龄37周以下的新生儿。东莞市人民医院产科主任医师黄素然介绍,早产的发生与多种因素有关,是多因素共同作用的结果,主要影响因素包括年龄、遗传因素、心理行为因素、种族以及感染等。

“孕妇年龄过低或过高都是早产产生的危险因素。与21~24岁的孕妇比较,16岁及以下的孕妇发生早产的风险高近2倍。”黄素然介

绍,2014年,有学者对我国14个省的11万余例产妇的年龄与妊娠结果进行研究,小于20岁的孕妇发生早产的风险为25~29岁孕妇的2.1倍;大于35岁的孕妇早产的风险为25~29岁孕妇的1.8倍;而40岁以上的孕妇早产的风险达到了25~29岁孕妇的2.4倍。

黄素然提醒,随着我国“二孩政策”的实施,高龄孕妇的比例将增加,更要重视预防早产的发生。同时,应加强青少年的健康教育,减少青少年妊娠的发生,减少早产发生的风险。

吸烟已经被证实与早产有关,烟草中的尼古丁及其他成分可能会引发血管收缩,导致体内一氧化碳水平升高从而引起早产。黄素然提醒,孕妇应尽量戒烟或远离“二手烟”才能最大程度地减少早产的发生,这也是早产一级预防的主要措施之一。

“妊娠合并症或并发症是导致早产的主要原因之一,尤其是治疗性早产。我国21家医疗机构的早产流行病学研究发现,孕妇妊娠期发生任一妊娠合并症或并发症,现将预防转至事前通知医生和担保人,特此公告。”黄素然介

并发病或合并症时,发生早产的风险明显增加。患有一些严重的妊娠合并症或并发症,如前置胎盘、胎盘早剥、妊娠期高血压疾病等,孕妇需要及时终止妊娠。而羊水过多或过少会引致胎膜早破或胎儿窘迫而导致早产。妊娠期糖尿病或妊娠合并糖尿病会增加严重并发症的危险,如子痫前期等,从而导致医源性早产。”黄素然介绍,随着技术的发展,很多治疗手段可以有效帮助出现合并症或并发症的孕妇避免早产。

黄素然提醒,孕妇的孕前体质与早产有关。孕前体质质量过低会影响维生素、矿物质摄入而引起子宫血流减少和抗感染能力下降,更易发生自发性早产。“孕期增补叶酸可增加新生儿出生体重,减少胎儿发育迟缓和母体感染,在一定程度上会减少早产的发生。”

除此之外,早产的出现还与孕妇早产史、遗传、宫内感染等因素有关。“因此,做好孕前保健十分重要,要及时发现妊娠并发症或合并症,及时处理,降低其



孕前做好产检可以预防早产

带来的早产风险。”黄素然强调,对有早产高危因素的妇女在孕前及孕期均应及早进行预防和干预,以降低早产的发生并改善早产儿的预后。

此外,医生还提醒,“二孩政策”全面放开后,临床

上,早产儿的数量明显增加。高龄二孩产妇一定要定期产检,必要时可增加产检次数,降低早产风险。同时,有糖尿病、高血压、甲亢等基础疾病的高龄二孩产妇,应当做好孕前评估。

文 / 图 姚梓婷

中国平安为中超冠军球队颁发火神杯

11月21日,2018中国平安中超联赛年度颁奖典礼在海口举行。颁奖典礼上,平安集团副董事长孙建一为中超冠军上海上港队颁发火神杯,平安集团董事会秘书兼品牌总监盛瑞生为“2018中国平安中超联赛最具社会责任奖”的获奖球队颁奖。

作为中超联赛2014~2022年的官方冠名商,中国平安积极响应中央提出的“加快推进体育强国建设”的号召,近年来不断投身于中国足球事业。继去年续约冠名中超联赛之后,2018年,中国平安还与中国之队正式续约至2022年,平安将以中国队官方赞助商的身份,为国家队保驾护航。

除资金支持以外,中国平安还利用国际领先的综合金融、互联网及大健康平台优势,通过更深层次的产品与服务创新支持中国足球事业。在产品创新方面,平安银行深入球迷群体,专门为球迷推出了中超联赛首款主题信用卡“中超由你信用卡”,17款定制卡面供球迷挑选,包含1款标准卡面及16家中超球队卡面。在保险保障方面,针对职业球员,平安产险开发出业内唯一的“黄金腿”运动保险,为球员们提供了全方位保险保障及医疗服务,免除球员后顾之忧。2016年7月1日至今年年底,中国平安对中国足球各级国家队的保险总额达到28亿元,并已为包括于海和张玉宁在内的近20名各级别国家队球员提供了保险理赔服务。

(周晓玲 杨广)

公告·声明·启事

清算公告

东莞市金环广告文化传播有限公司股东会决定解散,成立清算组清理公司债权债务,请债权人白本公告发布之日起15日内向我公司清算组申报债权。清算组联系人:朱兰,联系电话:132606039342,地址:东莞市万江区新城社区沿阳海路华富1幢1单元1302房,债权申报期限:2018年11月23日止。

东莞市正邦五金制品有限公司遗失公章,遗失声明:本公司遗失公章一枚,遗失声明,声明作废。

东莞市金剑模具有限公司遗失公章,遗失声明,声明作废。

东莞市金环广告文化传播有限公司遗失公章,遗失声明,声明作废。

</